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A mi segedelmünk legyen az Úrtól. Ámen.
Felséges Isten, kegyelmes Atyánk az Úr Jézus 

Krisztusban! Csodálatos a te szent neved és vál- 
tozhatatlan a dicsőséged mennyben, fölcfön mind­
örökké. Minek előtte lett volna a mindenség es 
minek u ána majd az elemek hamuvá égve fel­
bomlanak: Te ugyanaz voltál és ugyanaz leszesz, 
aki vagy és maradsz — mindenható, tökéletes, 
egy igaz örök Isten, mennyei édes Atya a te szent 
Fiadért, idvezítő Megváltónkért. Nálad van az élet­
nek és boldogságnak forrása; a te világosságod 
által látunk tisztán, igazán, híven ennek a bún 
miatt siralom völgyévé lett földi világnak sötét 
rengetegében és a te oltalmadért esedeznek, védő 
szereteted szárnyai árnyékába menekülnek az em­
bereknek fiai, ha vihar közéig, vész lényégét. ' agy 
kisértés ostromol. Egyedül csak léged illet tehát a 
hála és tisztelet, a hódolat és imádás, a dicsőítés 
és magasztalás, mert egyedül csak ie vagy az In,
Istenünk és Atyánk. .

Elődbe járulunk, Reád tekintünk, leged ál­
dunk mi is. kik a hit és tudomány, az erény es 
honszeretet örök igazságainak hirdetéseié épített 
ősi Kollégiumunk csarnokaiból ide gyülekeztünk 
egybe szent hajlékodba, ahol bánni vUzontagságo ’ 
között is vigasztalást, megnyugtatást, békességet és 
buzdítást talál minden megfáradott es megtérnéd 
lélek. Fáradtak, törődöttek, roskatagok vagyunk mi 
is mindnyájan; nem azért, mintha a már-már le- 
hanyatló "iskolai év rendes munkája örülte volna 
meg testünk-lelkünk erejét és képesseget, hanem 
azért, mert szakadatlanul bűnhődnünk kell a múltért
s a jövendőért. .T , , , ,

De hála, örökké hála legyen Neked, kegyelmes 
Atvánk hogy sziine:lenül éreztetted velünk gond­
viselő jóságodat, kiterjesztetted felettünk védő kar­
jaidat,' megelégítetted testünket-lelkunket. megol­
talmaztad életünket, épségünket. Kivált képén hála­
adással emlegetjük azt az atyai hűséges szeretetedet, 
mellvei a mi tanuló ifjúságunkat ennek az iskolai 
évnek folyamán is körülvetted, megsegítetted es

óhajtott céljuk eléréséhez vezérelted. Mennyi této­
vázás közepett mutatott szent Lelked egyenes, 
helyes iránvt és utat a kishitűeknek! Mennyi kísér­
téstől, romlástól, eleséstől óvtad meg igéd hirde­
tése által a bűnre hajlandó szívűeket! Mily gyakran 
buzdítottad, bátorítottad, lelkesítetted az örök igaz. 
szép és jó követésére idvezítő Urunk példája által 
a nagyokat és kicsinyeket, a növendékeket és ne­
velőket egyaránt! És a tudománynak szövétnekét, 
a világosság fáklyáját szintén Te élesztetted szent 
Lelked hathatós lángjával, hogy terjedjen közöttünk 
és általunk szerte mindenütt a le igaz ismereted, 
a te szent Fiad evangélioma és az emberiség 
javára váló közhasznú, igazi tudás áldása. Te se­
gítetted meg az elöljárókat, a tanárokat, felügye­
lőket és gondozókat, hogy tehetségeik, készültségük, 
buzgóságuk és készségük fokozott mértéke szerint 
támogassák a gyönge csemetéket, gyarapítsák a 
talentomokat, érleljék a termőképes szőlővesszőket 
a jövendő idők számára, anyaszentegyházunk épü­
lésére és a te dicsőségedre.

Bizonyára úgy van. hogy ha visszatekintünk c 
röpke időszak lefolyására és meggondoljuk, mily 
számtalan csodálatos dolgokat cselekedtél annak 
tartama alatt mindenikőnkkel, intézetünkkel, társa­
dalmunkban, hazánkban, nemzetünkkel és a föld 
népeivel: akkor minden jelenségben, változásban 
és tényben a te világkormányzói bölcsességednek, 
hűséges gondviselésednek és atyai szeretőiednek 
nyilvánvaló jeleit és bizonyságait ismerjük fel és 
álmélkodással csodálva imádjuk, áldjuk isteni szent 
Felségedet irgalmasságodért.

Bárcsak egész életünk ilyen szakadatlan isten- 
tisztelet lehetne és méltók maradhatnánk hivatá­
sunkhoz, rendeltetésünkhöz szent akaratod szerint! 
Vajha minden érzésünk, gondolatunk és cseleke­
detünk megannyi élő tanúja volna annak a m ki­
nyilatkoztatott ígéretednek, hogy minket véghetet len 
kegyelmedből szent országod polgáraiul, idvezítő 
Urunk által megváltott gyermekeidül fogadtál es 
enyészhetetlen élet örökségére méltattál.

E végből szívünk teljes vágyódásával és lel­
künk hívő bizodalmával esedezünk Hozzád: Légy 
és maradj velünk ezután is életünknek minden 
idejében.

: '■■■■■ - '■» ' '
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Árasszad bőséges áldásaidat hazánk lónasú- 
gaira. szőlőtermő vidékeire, lakosaira, lakóhelyeire , 
oltalmazd meg s rendeld vissza évezredes határait, 
ragyogtassad ismételten ősi dicsőségét és annyi 
bal s viszály után boldogítsd e szép hazát időtlen
időkig. .

Áldó kegyelmeddel őrködjél, kérünk, nemze­
tünk békessége, épsége és jövője felett. Lelked 
ihletével élesszed, ápoljad közöttünk s bennünk a 
szeretetet, hitet és reménységet, hogy krisztus 
éljen a lelkekben és a lelkek éljenek Krisztusban.

Ultalmazzad, erősítsed és segítsd diadalomra 
küzdő anyaszentegyházadat, virágozhasd, gyümol- 
esöztesd a tanító, nevelő, gondozó és ápoló ember­
baráti intézményeket, hogy közöttünk a szegények 
és árvák védelmet, gyámolítást találjanak szent
neved dicsőségére. ,

Könvörgünk Hozzád városunk, egyhazunk. 
Kollégiumunk gyarapodásáért; elöljáróink, hatósá­
gaink jólétéért; a közbekesség, emberbaráli szele­
tet, szabadság és igazság áldásaiért és szent Lel­
ked minden ajándékainak velünk közléséért.

Uh. légy és maradj velünk Istenünk. Atyánk 
életünkben és halálunkban, az időben és az örökké­
valóságban. kegyelmedből a mi Urunk .Jézus Krisz­
tus váltság érdeméért. Ámen.

Úri imádság. , , ,
A róni áldás. Dr. Erdős Karoly.

Karai Sándor kollégiumi igazgató tanévzáró 
jelentése

Nagvtiszteletu Egyhazkerúleti l‘őjeg\zó t 1 .
Mélyen tisztelt Hallgatóság ! , .
isten segedelmével megküzdve a gazdasági 

viszonyoknak az elmúlt tanévben is folyton loko- 
zúdó romlásával, azzal a megnyugtató tudattal te­
kinthetünk \issza kollégiumunknak mull évi mé­
teré. hogy ez az ősi intézet, amely századokon at 
erős" vára volt a magyar református egyháznak es 
a nemzeti közművelődésnek, ezt a hivatását a 
most végéhez ért tanévben is valamennyi illetékes 
tényezőnek buzgó erőfeszítésével kielégítő módon 
betöltötte.

A háború után előállott új viszonyokkal 
való küzdelem mellett a gazdasági adminisz­
tráció gondját még ebben a tanévben is igénybe 
vette a háborús évek romjainak eltakarítása es 
helvreállitása is.

* .4 liszudailoi ingatlanoknak a földbirtok re­
formmal kapcsolatos megváltási ügyet, amelyet a 
törvény értelmében alakított bizottság kedvező 
véleménnyel terjesztett fel a i'öldbivlokrendező 
Bírósághoz, a bíróság még máig sem intézte el. 
Elintézetlenül van továbbá a pénzügyminiszté­
riumnál ezen birtokoknak a vagyonvallsag alól 
való mentesítése is. A földbirtok-törvény novel­
lája azonban olyan kedvező intézkedést tartalmaz, 
amelynek alapján a megváltástól való mentesítés 
iránt a legjobb reménnyel lehetünk.

Ezen V földiátokon nyugszik legíőképen kollé­
giumunk léte. Nagyon megnyugtató tehát, hogy a 
folyó évi október i-ével kezdődő 12 éves bérleti 
időszakra a nagyobb birtok az eddig szolgáltatott 
145 kg. vegyes szemes termény (fele búza, fele 
egyéb) helyett 205 kg. búzáért, a kisebbik az ed-

vegyes terménydig szolgáltatott 120 kg szemes _ 
helveti löö kg. búzáért, jllloleg ha a beilo altat 
telíesitendő építkezések értékéi is búzára számi 1- 
■ '• búzáért adatott ki katasztralis hűl­jük ál, 190 kg. 
dánként.

A kollégium főépületen az ulolso 10 ev alatt 
alig történt* számbavehető javítás. Nagy haladást 
jelent tehát, hogy a mull év nyarán és őszen a 
kollégiumi főépület, három kiilső homlokzat ai- 
ján, Ő0 millió korona költséggel rendbehozaiolt. A 
renoválást az idei nyáron folytatni fogjuk.

Az inlernátus központi fűtéséhez tartozó ka­
zánok a háború alatt a katonák kezelése alatt na­
gyon megrongálódtak s az egyik kazán teljesen 
h aszná Ihatatlanná válván, helyette új kazánt kel­
let beállítani. A megmaradt régi kazan kímélésé 
végett pedig a vízíútést alacsony nyomású goz- 
íütésre kellett átalakítani. Szükségessé tette ezt 
az is, hogy a rendkívül iszapos vízvezetéki viz a 
csöveket teljes eldugulással fenyegette. Ez az át­
alakítás f. évi március hó végén kezdődött es egy 
budapesti gépészmérnök-vállalkozó még most is 
dolgozik rajta. Egy hét múlva a munka készen 
lesz ; a költségei uj kazánnal együtt mintegy 100 
millió koronára mennek.

Ugyanezzel a vállakozóval rendhehozattuk u 
gimnázium központi /ütőkészülékéi is, amelynek 
beszabályozása a háborús évek nehézségei miatt 
nem volt tökéletesen végrehajtható s ezen kivin 
az üzembevétele óta eltelt liz év alatt sok javítani 
való is állott elő rajta. Ennek a költségei mintegy 
16.000,000 koronára mennek.

A tanévre szükséges fűtőanyag beszerzését 
mé,g február hóban megkezdvén, a viszonyokhoz 
képest elég olcsó áron biztosíthattuk a szükségle­
tet. Bár a"beszerzéshez szükséges költségeket leg­
nagyobb részben kölcsönvett pénzből fedeztük, 
amely után kamatot kellett fizetnünk, mégis egy 

‘öl fa*átlag 63,400 K-ba, 1 métermázsa tőzeg pedig 
1540 K-ba került. Ugyanezen az áron sikerült el­
látnunk a tanári és tisztviselői családokat is tűzi­
fával. Januártól kezdve azonban a rendkívül nagy 
hideg és az inlernátusi fűtőkészülék rendezetlen 
volta miatt, amelyen a helybeli szerelőmesterek 
nem tudtak segíteni, a tőzeget csekély kalóriája 
miatt már nem használhattuk és kénytelenek vol­
tunk 500 métermázsa porosz kőszenet venni, ami 
mázsánként már 37,560 K-ba került.

Eddig már biztosítanunk kellett volna a jövő 
tétre szükséges tüzelőanyagot is, de pénz hiányá­
ban még semmit sem tudtunk beszerezni. Köl­
csönt kellett volna felvennünk az augusztus hó­
ban esedékes íöldhaszonbórek terhére, ele a szük­
séges összeget teljes egészében nem sikerült meg­
szereznünk ; s amit meglehetett volna szerezni, 
olyan nagy kamatot kellett volna fizetni érte, hogy 
célszerűbbnek látszott a fa és szén beszerzését 
augusztus hóra hagyni, amikor a fedezettel már 
rendelkezni fogunk.

A tápintézet részére is igyekeztünk jóelőre 
beszerezni az élelmiszereket, de a burgonya és a 
zsír egv iészének kedvező időben való beszerzé­
sében itt is megakadályozott a pénz hiánya.

A konviktnsi és internátusi dijakat negyed­
évenként búzaértékben állapítottuk meg. Az első 
félévben, a konviktnsi évi dij dijfokozatonként 1, 
2T>, 15 és 6 ej búza árában, az internátusi dí j 0 7. 
11, 15 és 19 q búza árában voll megállapítva. —

* * 1
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Azonban a búza árának emelkedése nem tartott 
lépést az általános drágulással, ezért a második 
félévtől kezdve a búzában megállapított díjtéte­
leket 30'/í.-al emelni kellett. A második telexben 
az évi díj a komiktusban-l, 3, 6 és 8 q búza, az 
internátusi dij 0 7, 10, 3 és 4 q búza araban alia- 
pítlatolt meg. A konviktusi díjaknak ilyen mér­
sékelt tételekben való megállapitasat lene lőve 
lelte egyfelől az, hogv a kollégium mintegy oOU q 
búzát 10,000 Iv-ás áron bovsálotl a konviktus ren­
delkezésére, másfelől pedig az, hogy az egyház­
kerület az egyházakra az 1923. evre kivetett köz­
igazgatási búzaadóból 371 mázsa búzának szepl.
ö TTN ~ n-lnv /»Al Jóira #>1100(110

bámiféle jogi alapja volna. Erre a gazdasági ta­
bles egy memorandumban világosán kitejtelte a 
követelés jogi alapját és időrendben előadta azo­
kat a sikertelen kísérleteket, amelyeket 1918 óta a 
kollégium követelésének érvényesítésére tettunk. A 
memorandumot az egvházkerületi rendkívüli in­
téző-bizottság kérésére a Főgondnok úr omello 
sága március hó elején személyesen átnyújtotta a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter urnák. Május 
hó elején a minisztériumban szerzett szóbeli érte­
sülésünk szerint a minisztérium a követelés jog-1 • I ' * vp otnpnvfszerűségét a kincstári jogigazgatóság véleménye 
alapján most már elismeri ugyan, de nem tartja

igazgatási muaauum« .... ...----- 7,“v w., t«„ inoL/rrűm-k a hátralékok valorizálása iránti kere-1-ei árát (77,000 K) a konviktus céljaira enged ^ L,„két sem pedig az 1922. évi augusztus 1-től 
át. Ezt a búzaadol az egyházkerületaz _ k(,zdv,; megálíapUott bér mértékét, holott ennek

megállapítása részünkről szigorúan a lakásügyi
. 1 'l_ .. A n^inic7<prlinn illőin

al. E>Z/L «■ BuMdUui cxzj , , , , fis ugvanazon mértékkel megállapítván, 1 eu jú­
nius hó 1-ig a búzaadó fele része a május 1-ei ai- 
folyammal (332,500 K) folyt be a konviktusi peuz-
l<n^ Ä legszegényebb tanulók ellátási dijat ezen ­
felül is tetemesen mérsékelték a Baltazár ámen uu 
alapítványból nyújtott segélyek. Az alapimmxbol 
ebben a tanévben 38 theologus, b joghallgató, - 
bölcsészelhallgató, 24 orvostanhallgató, összesen 
m egyetemi hallgató 6.296,000 K-t, 57 gimnáziumi 
tanuló 4.200.000 K-t, 54 lanítókénzomlezeU tanuló 
2.300,000 K-t, összesen 182 tanuló 12;/í ö’f P- ^ 
rónát kapott. 359 dollár és ll.cenl osztatott ki se­
gélyképen, amelynek a mai értéké 32.313,900 ko-
10naAzeJi;?Ot alapítványból a háború kitöréseim a 
békeszerződés életbeléptéig elmarad o3u Iont sta ­
ling, 17 shilling és 4 penny kamatot a MaD>ai Ei 
rályi Felülvizsgáló és Kiegyenlítő Hivatal az 1923 
évi XXVIII t.-c. értelmében allami kötelezvény ek- 
heiVfogja folyósítani, még pedig angol pénznemre 
szóló címleteiben. Ezeket a címleteket a kolk 
aiumnak annak idejen módjában !esz citekcsitem,
inert a Felülvizsgáló es Kiegyenlítő Hivatallal íiici i . __ r ioriA7‘Kn ikn I csak

divatai valamennyi érdeken ua';' j ^
ejteni az elszámolást, amibe.beletelhetik miö ■>
4 év is a Felülvizsgáló es Kiegyenlítő Hivatal la 
„ácsára 100 millió korona előleget kertünk a pe'-- 
vovminisztriumtól fennálló követelésünk lei ben 
amelynek értéke a font sterling mai árfolyama 
szerint meghaladja a 200 millió koronát A P 'hil- 
HzsSló és Kiegyenlítő Hivatal megígérte hogy 
eít a kérelmünket pártolva terjeszti fel a pénzügy-
roinM2^w ^náü kpüégUuui W

#>/• hprpt Q7 egyetem gondnoki hiAatala oz ^.3^» •!„v te 1924. 8? Mumiii évnegveilvól belkelte, de 
sem a megelőző időre vonatkozó bérösszeget, sem n IvuSiusi házbémegyedre szóló béri meg 
nem fizette meg.

eleién folytatott tárgyalás ...... .. - --
felek között megegyezés jött lejre amelyet az 
ímn n minisztérium nem fogadott el, sót azt is 
kétségbe vonta, hogy a kollégium követelésének

megaliajmasa l es/.uimiui ...... « .....  -hA -
rendelet értelmében történt. A minisztérium illető 
ügvoszlálva tehát sem az egyházkerülettel kólót 
megegyezési nem ismerte, sem a lakásügyi rendelet 
idevonatkozó rendelkezéseivel nincs tisztában. - 
Egyébiránt az államtitkár úr szolieli igeretet lelt, 
ho«y az ügyet most már a kollégium iránt méltá­
nyos módon rövid idő alatt el lógják intézni.

A Füvészkert ügyében a várossal kötött csere­
szerződést az egvházkerületi elnökség 1923. évi de­
cember hó 19-én aláírta és ezzel a szerződő telek 
a csere tárgyát tevő ingatlanokat jogilag egymás 
birtokába bocsátották. Az ingatlanok tényleges 
kölcsönös átadása f. évi április hó 1-en torleni a 
város és a kollégium kiküldöttei által felvett jegy­
zőkönyv szerint. Azóta a város a Füvészkert át­
tekinthető növényeit az új Füvészkert helyen 1 ki­
jelölt Tócóskerti területre áttelepítette es az uj Vu- 
vészkert másfélholdnvi területét faoszlopokra sze­
relt drótkerítéssel bekeríttette, továbbá az uj ru- 
vészkert területén a régi Füvészkert két kuljanaiv 
átépítésével két kútat létesített. Hátra van meg a 
régi üvegházban levő növényeknek a nvar tarta­
mára az új Fűvészkertbe való átvitele az uj üveg- 
ház felépítése és az áttelepítésre nem alkalmas lak­
nak a lehetőséghez képest való pótlása.

Az egyházkerület megkeresvén a dehnt, m 
református egyházat és Debrecen sz tor varost a 
kollégium részére fizetett évjáradekaiknak a mos­
tani viszonyokhoz mért felemelése iránt az egvlwz 
18 581 K évjáradékát 1000-szeresere, 18.581.000 K- 
ra felemelte és ezt az összeget a kollégium pénztá­
rába be is fizette. A város polgármesterenek szó­
beli közlése szerint a város költségyeiesebc az et I- 
dio- fizetett mintegy 59.000 korona evjaradek beíveli 
403)00,000 korona vétetett fel ; de a költség votes 
kormányhatósági jóváhagyást még nem nyervén, 
hivatalos értesítést a kollégium erről me0 nem
kapott. Jnl£rnáfusokban f0iyó évi április hóban
összesen 353 tanuló lakott, még pedig gimnáziumi 
117 tanítóképző-intézeti 81, egyetemi loo: a kon- 
viktusban pedig 359 tanuló étkezett : P— 
137 tanítóképző-intézeti 84. egyetem, 138. Ezek a 
létszámok április 16-tól kezdve megváltoztak any­
aiban. hogy a konviktushól 23, az mternatus! ol 
Ä 14 egyetemi hallgató kilépeti. A Menés oka 
az volt, hogy míg a harmadik negyedre 128.000 ko­
ronás búzaár alapján voltak megállapítva a m 
o-vedévi díjak, addig a negyedik negyedre n.ai 
312,500 K-'ás búzaár alapján kellett megállapítani 
a díjakat. Az egyetemi hallgatók legnagyobb részé
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az egyetemi menzára vs a Tisza-internátusba ment, 
ahof sokkal olcsóbban kaphattak ellátást.

Az mlernátusokban a fegyelmi állapot kielé­
gítő volt, a külső rend és tisztaság is általában 
megfelelt a követelményeknek. A konviktusban 
pedig, amely élelmezés tekintetében is kifogásta­
lan minőségű, bő táplálékot nyújtott, a tisztaság 
példaszerű volt.

Az ifjúság egészségi állapota szintén kielégítő 
volt. Két tanuló, ú. m. Lőkös Barna III. é. hittan­
hallgató és Andorkó Andor III. é. tanitóképző- 
intézeti tanuló, meghalt.

A naggkönyvtéir életében fontos mozzanat az 
Országos Könyvforgalmi és Bibliográfiai Központ­
hoz való csatlakozása, aminek folytán a könyvtár 
ingyen hozzájut 22 magyar folyóirathoz és egyéb 
értékes könyvekhez. A másik fontos mozzanat, 
hogy megkezdődött a duplum-könyvtár értékesí­
tése : 74 darab könyv ára fejében a könyvtár tisz­
tán 52 millió koronái vett be. Egy újabb sorozat 
eladása iránt most folyik a tárgyalás. Nagy erköl­
csi sikert aratott a könyvtár azzal, hogy a híres 
debreceni remekkötéseket a Lantos Részvénytársa­
ság útján kiállította. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter úr az 1923—24. költségvetési évre 200.000 
kor. államsegélyt engedélyezett a könyvtár részére. 
Az 1924—25. évre a könyvtár államsegély? 1.500,000 
Iv-ra emeltetett.

Erre a tanévre a kollégiumi péiUiaclijalanil- 
ványakból jcVvdvhuük csekélységé miatt pálya- 
kérdéseket nem tűztünk ki. — A Debreceni 
Casino által a Kazinczy-alapból szabadon vá­
lasztandó tárgyú "thai kö’haaény' ki* óz« itt 
100.000 K-ás pálydiira 26 pályázó 47 lírai verset 
küldött be. A bírálók (dr. Mitmvics Gyula. dr. 
Bessenyei Lajos és Zivuska Andor) a ..Nem tud az 
írni. aki küldte“ jeligéjű és a . Mors Imperator“ 
jeligéjű pályaműveket ajánlották jutalmazásra. A 
Casino választmánya a pályadíjat felemelvén, 
mindegyik pályamunkát 100,000 K jutalomban ré­
szesítette. A „Nem tud az írni, aki küldte“ jeligéjű 
5 vers szerzője Babiczkv Béla orvostanhallgató, a 
„Mors Imperator“ jeligéjű vers szerzője Harsánv$ 
László (mnsla nb*>Ogntő.

Az 1922—23. évi pályázatra beérkezett egyet­
len mű (a kommunizmus bírálata) a bírálók vé­
leménye szerint nem volt jutalomra méltó.

Az évnyitó istentiszteleten kívül (szept. 11.) a 
tanév folyamán kei kollégiumi ünnepélyt tartot­
tunk : okt. 31-én a reformáció emlékezetére és 
május 25-én a Baltazár-amerikai alapítvány létre­
jöttének emlékezetére.

(Folytatjuk.)

A sáfár.
— Lelkészekről lelkészeknek. —

II. (Folytatás .1
Cikkem első részében azt fejtegettem, mi a 

tartalma, a fogalmi köre a sáfár szónak és hiva­
tásnak ; most a milyenségéről akarok egyetmást 
mondani. A fejtegetésünk alapgondolatát képező 
pali tétel második része ad erre határozott választ: 
ami a sáfárokban megkívántatok, az, hogy mindenik 
hívnek találtassék. Tehát nem az, "hogy erős. tudós, 
kiváló ember legyen, még az sem, hogy nagy si­
kereket tudjon felmutatni (Luk. IO20), egyszerűen

csak az, hogy hu legyen. A hűségben csúcsosodik 
ki minden követelmény, amelyet hivatása állít 
elébe. Hogy a hűség fogalmát jobban kidomborít­
hassam, hadd használjak negativ lemezt.

Mik a hűség elleni vétkezés legszokottabb 
formái ?

Ha úgy viselkedünk, mintha uruk volnánk és 
nem szolgák. Gyülekezetünkben valami kellemet­
lenség vagy nehézség adja elő magát, amit egy 
kevés tapintattal, vagy engedékenységgel könnyen 
kiküszöbölhetnénk, de mi presztízskérdést csinálunk 
a dologból, tekintélyünket akarjuk fenntartani s a 
szolga túlnő a livrén. Mázsálhatjuk magunkat, 
ahogy tetszik, hiszen minél súlytalanabb valaki, 
annál könnyebben dobhatja magát magasra; a 
házi szárnyasok közt is a Bantámkakas, a legtör- 
pébb fajú tyúknemzetség szultánja a leghareiasabb, 
de nincs szánalmasabb látvány, mintha a lelkész a 
világi hatalmasokat igyekszik majmolni. A tekintély­
hajszolás a legtöbb esetben a tekintélvhiány pa­
lástja s mikor a lelkész szükségét érzi. hogy meg­
mutassa a maga tekintélyét, a legtöbbször ettől 
már elkésett. A parókhiákon a .hivatalos óra“ jel­
zés is részben már az uraskodás határait érinti. 
Hát az érdes, rideg, követelőző, leckéztető modor, 
a fellépésben a gög. az érintkezésben a nagyképű­
ség. s az ezen viselkedés felett megütköző egyénnek 
adott szívtelen felelet: Hja! így kell bánni a pa­
raszttal (no meg egyes helyeken a tanítóval). Aztán 
4 csaknem beteges türelmetlenség a más vélemény­
nyel, a ma» ukínudai s bőrei fehanyoIáR az ellen­
zékkel szemben; panaszkodás a meg nem értés 
miatt, zúgolódás az akadályok ellen, kishitűség, el- 
kedvetlenedés, visszavonulás a sikertelenség láttára. 
Látom Jézust, amint kezét szelíden a dühben égő, 
vagy letört pásztor vállára teszi s szomorúan szól: 
Te ennyit sem tudsz elviselni, mit szenvedtem én 
érted? Nem felebbvaló a tanítvány a tanítónál, 
sem a szolga az ő uránál (Mt. IO2«.). A lelkészek 
kritizálói ajkairól ugyan sok igaztalan bírálat is 
hangzik el s a mondottak és mondandók alapján 
nem szeretnék én is az ilyen kritikusok közé szám­
iáltatni. hiszen én nem helyzetrajzot adok s nem 
a mai lelkésznemzedék fejére citálok minden fo­
gyatkozást, hanem elvi fejtegetések rendén az esz­
ményt keresem, de az igazságtalanság tűrésében 
is a lelkésznek kell példával előljámi, már csak 
azért is, mert igazságtalanságot rendszerint jókkal 
szemben lehet elkövetni s azt csak egész lélek 
tudja nyugodtan elviselni.

Hűtlenséget követünk el hivatásunkkal szem­
ben, ha embereknek akarunk tetszeni. Mikor a sáfár 
a kocsis kedvét keresi, vagy a szolgáló szeszélye 
szerint intézkedik, bizony felfordult állapotok kö­
vetkeznek ott be. Igaz, hogy mások befolyásától 
magunkat teljesen függetleníteni nem tudjuk; a 
legkiválóbb emberek is, sokszor tudtukon kívül, 
jelentéktelen egyének befolyása alatt állanak s cse- 
lekesznek: a lelkésznek éppen azért minden fogé­
konyságát az Úr felé kell nyitva tartani, hogy a 
másfelől jövő befolyások számára minél kevesebb 
hely maradjon lelkében. A hü lelki sáfár Urához

■'Ú
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fordul tanácsért, parancsért s beszéde és cseleke­
dete egyetlen szabályozója csak az Úr akarata 
lehet. Ha ettől eltér, azonnal süppedő talajra ke­
rül ; az egyik félnek akarván tetszeni, a másikat 
sérti, ezt akarván elkerülni, az előbbi neheztelését 
vonja magára; csak egy hüvelyknyit térjen el az 
Ige egyenes irányától, már ferde helyzetbe sodorta 
magát. Sisifus munkáját vállalja, aki mindeneknek 
tetszeni akar, emellett ki nem beszélhető erkölcsi 
károkat okoz. Pilátus a tömeg kedvét keresvén, 
az Igazat juttatja keresztre; Félix a zsidóknak ked­
veskedni akarván, Pált fogságban hagyá (Af.s. 
27jT). Isten tetszését keresni, bármily nehéz fel­
adat legyen is az. még mindig könnyebb, mint arra 
törekedni, hogy minden ember jót mondjon felő­
lünk (Luk. Go,).

Nem leszünk liü sáfárok, ha hivatásunk me­
zején hanyagok vagyunk. Az ö házanépe felett gond- 
viselövé tett szolgát, aki leült a részegesekkel enni 
és inni, a hazatérő úr ketté vágatta (Mát. 2449 5i). 
Sok pálya van a földön, ahol a munkakerülő alkal­
mazott felértékeihetetlen károkat okoz, egy sincs, 
amelyen többet árthat, mint a lelki sáfárság terén. 
Ha a világ ezt a pályát a könnyenélés, a komoly 
m’irtkanéikülisőg irigylésre vagy megvetésre méltó 
iskolapéldájának tekinti, ezt rcin elvi okokból teszi, 
hanem pusztán ténymegállapításai után. Pedig az 
a lelkész, aki pályáját olyannak nézi. amely az 
.életet könnyűvé varázsolja, keserűen lógja végül 
tapasztalni, hogy a halált annál nehezebbé teszi. 
Kllenkezöleg, nincs élethivatás, amelynek munka­
köre annyira luincrúh'*''*!"’1 * feladata annyira clyé- 
gezhetetlen, mint éppen a lelkipásztoroKe. Az orek 
munkás Isten követe ő. Krisztus hirdetője, aki 
Atyja szerint mindig munkálkodott (Ján. 017). Min­
den nagyot mondani akarásban van bizonyos túl­
zás. de bizoiivos igazság is; ilyen igazságot fejez 
ki Clarke a lelkészekhez internt eme teleiében: 
Öljétek agyon munkával s támasszátok löl ismét 
imádsággal magatokat! A sok. az állandó munka 
dacára is lehetünk azonban hűtlen szolgák, ha mun­
kánk lélektelen, felületes vagy könnyelmű, léha. Tel­
jes lelki átborzongás nőikül nem tudok gondolni 
sem az olyan esetekre, amikor, talán meg sem 
gondolva egész súlyában, mit cselekesznek, egye­
sek virtus csinálnak abból, hogy készületlenül, rög­
tönözve. a templom ajtóban átvett textusról pré­
dikálnak vagy vidám társaságban kacagva mondják 
el, hogy a jó' stóláért hogy kitettek magukért. (L. 
Mát. 7e). A munkában nem maga a munka a lé­
nyeg. hanem annak milyensége. Aki nem veszi ha­
lálos komolysággal lelkészi dolgait, már elvette íté­
letét. Az ég' alatt a mi munkánk a legfontosabb 
munka; aki nem annak tekinti, az közönséges 
csaló; hamis kártyával a legveszedelmesebb játé­
kot űzi. - „

Hűtlenséget követünk el, ha az urtoi nyert 
talentumokat az Ö céljaival ellenkezőként forgatjuk. 
Minden tehetséget, tudást, képességet, erőt. melyek 
nem a mieink, hanem az Úréi, egyetlen célra sza­
bad és kell használnunk. Ez az egyetlen cél az 
Isten dicsősége; nekünk ezt kell keresnünk és szol­

gálnunk és semmi más egyebet. Mennyi olyan do­
logba ártjuk magunkat, mennyi és mily méretű 
munkát vállalunk magunkra, hogy akarunk olyan 
feladatokat mi oldani meg, amelyeket másnak kell 
s más van hivatva végezni ? Nem minden önszem- 
rehánvás nélkül állapítom meg, hogy helyi, megyei, 
országos vagy egyházi, de gyülekezeten kívüli ügyek­
ből sokszor ' annyit vállalunk, amely mellett első 
és legfontosabb munkakörünk betöltése nem egy­
szer másodrangúságra szorul le. Az aratás Lra min­
ket az Ö aratásába küldött munkásokul (Mát. 9#) 
s más munkát csak e tu1ajdonképeni feladatunk 
sérelme nélkül vállalhatunk és végezhetünk. Ami a 
lélekgondozás és lélekmentés körén belül van, az 
a mi munkakörünk ; ami ezen kívül esik, az másod 
vagy tized sorban igényelheti munkaerőnket. Arról 
nem is akarok szólani, hogy lelkészek részéről szín­
háznak és hangversenytermeknek csinálni konkur­
enciát. a íizedrangú ambíción is túljár. Ha az evan- 
géliomot akarjuk szolgálni, ad ez elég foglalkozást 
s ha ezt a munkát becsületesen végezhetjük, éppen 
eleget tettünk. Egy cél elég a legtöbb embernek, 
olyan cél. mint a mienk, elég egy lelki sáfárnak, 
bármily sok oldalú legyen is talentuma s kimerít- 
hetetlennek látszó munkabírása. Csak a Krisztust! 
legyen munkahevünk fennszámyalásának evezőtolla. 
Nőin úgy vagyunk teremtve, hogy életünk folya­
mát két mederbe vezessük; nincs elég életerőnk 
két cél betöltésére (1 Kor. 102i 2 Kor. 615 Jak. 
44). Egyet cselekszem, mondja Pál apostol (k il. 314), 
egy a szükséges dolog tanít Urunk (Luk. 10421 az 
ihlet és a hivatás jegyének életünk minden külön­
féle tépvén felismerhetőnek kell lenni s nem sza­
bad engednünk, hogy tó 0 jegy va!?M olvashatat­
lan legyen.

(Vége következik).

közélet

Magunknak.
Visszhang a Kiss Ferenc cikkeire.

(Vége.)

Miért van ez így 7 Miért nincsenek tudós 
lelkészeink oly nagy számban, mint a múltban? 
Mert erre nein kedvező a református egyházi 
életünk. Az 1904—7. évi zsinat a sizabad válasz­
tás rendszerét léptette életbe, a segédlelkészke- 
dés idejét két évre terjesztette ki. Ez nemes cél­
zatú. de a való élet gyarlóságaival nem szá­
moló határozat volt. A valóság iránt érzék fé­
nyes bizonyságai és ázért mindenkor szem elölt 
tartandók a larcaii és tordai (1562, 1563.) zsi­
nat határozatának a következő szavai: „De, ha 
még megengednek is, hogy az apostolok idejé­
ben, mikor az ily esel előfordult, mindig szava­
zásra bocsáttatott az egész egyház, mégis azt 
vélem, hogy csak nem fog egy rámára senki rá­
szorítani minden egyházat, ha nyilván kitűnik, 
hogy a köznép sokasága, tanulatlansága és so­
kaknak nagy gonoszságuk miatt is az történik,
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hogy a farkasoknak nyílik meg az ajtó. Ennél­
fogva még a jól megalkotott egyházakban sem 
kell mindent a sokaság szavazata alá bocsá­
tani". A múlt századokban a képzettség és kül­
földi iskolázottság kellő tekintetben részesült, 
sok gyülekezetben csak ilyenek voltak választ­
hatók. Ha valakit nagy gyülekezetbe választot­
tak meg. első dolga volt több éven külföldön 
..peregrinálni", lív körülmények között a kiil- 
akadémiáről hazatért ifjú rövidesen elhelyez­
kedhetett.

Mint becsüli ma az egyházi közvélemény 
tudós lelkészeinket ? Lekicsinylő hangon szól a 
szoba tudósokról. Lel kész választásnál a káplán 
győz a püspökkel szemben (pl. 18811 és 1911-ben 
Sa jószent pátere a és Komáromban). Boldogult 
1 >r. Nagy /sigmond évekig nem tud állásba 
í'ifni rniri l.iun :íviiívi ia murim k.
\ébánv é»'vr* prplőft pgv (> évig külföldön ta- 

- irndnImi munkásság«»« is lolytstotí ifjú 
m m kapott elhelyezést aoo«us \r”>'*
ben, an'elvben mint bejegyzett segédlefkész. 
éveken át nyilván volt tartva, inig ugyanazon 
időben három hazai végzettségű káplán nyert 
ott állást. De ne szaporítsuk a példákat. Aki ha­
zai anuímányai befejezése után külföldre megy 
és olt több évig tanul, az itthon maradottakkal 
határozott hátrányban van. Osztálytársai ren- 
(tí'k- illAiinttlwn vn-mtik mii* <í esak mos) kezd 
káplankodni. amely idő alatt rendesen arra 
sincs alkalma. b,-.gv !:ü'>uuion szerzett Ki'rov- 
>*-it Hi|KiHoiirissa. Így a iegtvrmekenyebb evek 
gyűmoii steienuí szabnak ei és sok esetben :* 
külföldi tanulás nyomtalanul elvész egyházi 
életünknek rájuk nézve olv sivár sivatagján. A 
megsértett önérzet hány esetben viszi más pá­
lyára az illetőt ? Nem kevés kávára .$ leikészi 
kar tudományos nivójának, fis ezt nem is lehet 
rossz néven venni azoktól, akik rövidséget szen­
vednek azokkal szemben, akik sem theologiai 
pályájuk alatt, sem utána nem készültek ko­
moly alapossággal élethivatásukra és kiknek 
sokszor a leikészi dolgozata is idegen segítség­
gel készült. Itt nem az iskolai oktatásban van a 
hiba, hanem egyházi berendezkedésünkben. A 
mai lelkészválasztási törvény tarthatatlan, hi­
szen olyan doloy van rábízva a gyülekezetre, 
amit nem bir meg. A falusi gyülekezet rendesen 
azt választja meg lelkészéül, aki ott utoljára 
káplánkodott. Ila nem ez az eset, akkor a gyü­
lekezet nehány kortese választ, a hívek ugyanis 
nem is ismerhetik azt, akit megválasztanak.

Hogyan várhatunk itt javulást ? A theolo- 
gus nevelés mostanában mindig megbeszélés 
tárgya. Attól azt kell kívánnunk, hogy legyen 
minél tudományosabb és minél gyakorlatibb : 
tehát tudományosan gyakorlati és "gyakorlatúm 
tudományos. Minthogy ma egyetlen nemzet lel­
késznövendékei sem érik be az anyanyelvűk is­
meretével : nekünk is arra kell törekednünk, 
hogy a jövendő leikészi nemzedék a három vi­
lágnyelv ismeretével (német, angol, francia)

nőjön fel. Ezeket be kell vezetni a gimnáziumba, 
ahonnan az éleitől annyira távol eső grammati- 
zálást és egvéb, csak az emlékezetet terhelő 
anyagot kérlelhetetlenül ki kell küszöbölni. A 
modern nvelvek ismerete életszükséglet és ezek­
ben valósággal az életet kell nézni. Az idegen 
nyelvek oktatására az iskolán kívül is nagy 
súlvt kell lielvvzni. A tehetősebb hittanhallga­
tókat arra kell buzdítani, hogy a nyári vakációt 
töltsék, ami hozzánk is legközelebb van, német 
nyelv területen. Aki egy nyelvet megtanult, az 
azon fog igyekezni, hogy egy másik idegen nyel­
vid is megismerjen. Az idegen nvclxek ismerőié­
nek fontosságára idézzük Kecskeméti A. János 
mondását i „vaj ki haszontalan tanító az. hatói,

__  Iniifon ic ne LiíitlxállV min!

kénzö-inté/et ad mindent, amil a külföldi thvo- 
focinkon cv*»kás cí szüksegt s is <nln A Valii«.- 
lélektan t ..k váir • ’< hrgx a többi Iheo 
jogin i karon is ívnu i < löbh hivatott eiouiiűio- 
találjon.

\miii legelői)!) vállozlnlni kell: az n maga' 
óraszám, amelyet a hallgatók fölvenni köV-*» 
sck. ,.A sok óra hallgatás határozottal! hJt:l 

írja Vary Rezső a bele sérzet hallató k ügyei
mertetésére. Ez rrvenves a theologusokre iv» * • • 1u»>a.va k.ji.i #-*
m«retes ««denség Ugytn ivíoimaliis egyházunk­
ban. egvhá/i élei berendezkedésünket olyanná 
kell lenni, hogy ennek n típusnak a fejlődését 
előmozdítsa. Mint a múlt századokban, úgy a 
jövőben ismét előnyben kell részesíteni a tudo­
mányos képzettséget. Az egyházkerület éven­
ként vállalja magára 2—3 segédlelkész vagy lel­
kész theologiai doktori vizsgájának a költsé­
geit. Nagyobb gyülekezetben csak theologiai
doktori fokot nyert lelkészek legyenek választ­
hatók. így s/ajHuodni fog a tudós lelkészek 
száma, míg a rétoroké majd apad.

Luther szerint a boldogság szükséges a jó- 
vselckvdethez, a tudomány műveléséhez pedig 
bizonyos anyagi függetlenség. Aki a napi ke­
nyér gondjaival van elfoglalva, az igazán nem 
élhet sem egyházának, még kevésbbé a tudo­
mánynak. A jó javadalom — ezt valóban csak a 
képzelt lelkészek tudják — nem kényelmes 
életre vagy vagyongyűjtésre való, hanem hogy 
ezek valóban istenországa szolgálatában állja­
nak, kulturális hivatást töltsenek be, a hit, tu­
dás és erkölcs, a magasabb rendű vallásos élet 
vetőgépei legyenek.

A jó pap holtig tanul. E mély értelmű köz­
mondás lehetővé tételére külföldi lelkészek 
példája szerint kívánatos, hogy lelkészeink 8— 
12 tagból álló kisebb könyvtár-egyletté szerve­
ződjenek, amely a tagok számának megfelelően 
járat theologiai és más tudományos, magyar és 
idegen nyelvű folyóiratokat. Ezek két lelkész 
címére jönnek. Kiki a megállapított 10—15 na-
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Hivatalos értesítés.
yházkerület püspökétől.eformátustiszántúli

pig tartja magánál ezeket. Ez idő elteltével az 
összes folyóiratokat összekötve elküldi a sor­
rendben megállapított következő taghoz. Ilyen 
módon egy csomó tudományos folyóiratot mód­
jában lesz othonában olvasni át a kis javadal­
mazásit, falusi lelkészeknek és így tudomást 
szerezhetnek a tudományok újabb, nevezete­
sebb eseményeiről is. Ez a vándor folyóirat­
könyvtár'az "illetők által kedvelt folyóiratokat 
a megjelenése után legkésőbb három hónapra 
eljuttatja. Hogy jobb szellemi táplálék lesz, fő­
ként vidéki lelkészeinknek, mint a ma olvasni 
szokott egyetlen politikai napilap.amelyben sok­
szor hazugságul, a legtöbbször pedig féligazsá­
got olvashat az ember a maga pénzéért, az bi­
zonyításra nem szorul.

".\ tudományok fölkarolása tette naggyá 
egvhá/unkaL Protestáns őseink Istentől nyert 
léte a tudományok fegyvereinek forgatása által 
lett ♦ rö-sé és élő, ható. nemzetfenntartó lénye- 
zx»\v. x potildun vb.>oniás magúval hozta a 
n agvar tlie<ilogiai iro<hilo.n elbanyatlását. 
r.iiiiaii •• ztán a tudó -lányos képzettség
is oly sokszor mostolia sorsban es sul^vdí Ír 
egyházi élet fink is. Ideje, hogy egyházunk a 
légi, bevált tudomány ápolási és magasabb ké|>- 
/etlségíf lelkészeinek az őket érdemük szerint

illető :t>£ukhar. v<tio részesítését saint én««»-* * 1 *» jy —   ; -----——   — - —   „
t i't'br. r. íviviiágzasara. újra tegye erösö-

; % |p|t*^c70k tnvahbl
képzését kötelező parancs előbbre nem viszi. 
Az életben ugyanis nem az. írott törvény, a tett 
lelke hat és nevel. Nyugati.

Különfélék
r«v » II M"ü wmw* h’mpw

Kérelem a nyugdíjas lelkészek és gyámdijas 
özvegylelkesznék nyugtáin az életben léteit igazoló 
nt. lelkész urakhoz. —. A nyugdijat és gyámdíjat 
ezidöszerint az országos nyugdíjintézetek végre­
hajtóbizottsága január és július hónapban folyó­
sítja. A nyugtákon a január és július hóban élet­
ben léteit kell igazolni. Ennek ellenére — holott 
a nyugtablankettán a kellő utasítás megtalálható 
— nyugták érkeznek be, június hónapban, melye­
ken a 'elkészi hivatal igazolása szintén június 
hóban kél. Miután az ilyen nyugtát az országos 
nyugdíjintézeti végrehajtóbizottság nem fogadja el: 
tisztelettel kérem a nt. lelkész urakat, hogy január, 
illetőleg július hó elsőjét megelőző időről ne kel­
tezzék az igazolást. A szabálytalan nyugták vissza­
küldésével a postaköltséget nem szaporítom, hanem 
más nyugtát kérek helyette. A nyugta ajánlva kül­
dése egészen felesleges költekezés. Rózsa Sándor, 
a debreceni egyházmegye pénztárnoka.

Szenzációs hírekként közük egyes lapok, hogy 
megtalálták volna állítólag Sodorna és Gomora rom-

1924. szám.
Nagy tiszteletű Esperes 

Az 1923. évi őszi egyházkerületi jegyzőkönyv 
minden, egyházközség és tanintézet részére szét- 
küiöetett. k jegyzőkönyv nyomatási költsége példá­
nyonként
tiszteletű Esperes urat, hogy a bölcs vezetése alatt 
álló egyházmegyére kiküldött példányok után járó 
költség baszedese s júüus 1-ig az egyházkerületi 
pénztári hivatalhoz való elküldése érdekében intéz­
kedni méllóztpssék. A tartozás egyházmegyénként 
így oszlik meg: Alsúszat dcs-hajdúvidéki egvház- 
m gye 25 pc’.dá..j uh*«« 2.049,600 K, Békésbánáti 
egyházmegye 34 példány után 2.488,800 K. Beregi 
egyházmegye 23 példány után 1.683.600 K, Bihar- 
érmeíléki egyházul. 38 példány után 1.317.600 K, 
Debreceni egyházul. 34 pvidány után 2.488,800 K. 
I’eif os/.abolcsi egyházmegye 47 példány után 
3.440.400 K, Hevesnagykunsági egyházmegye 31 
példány után 2 269,200 K. Középszabolcsi egyház­
it agva 47 példány után 3.440,400 K, Nagykároiyi 
egyházmegye ío p-U .j tár. 1 ‘’'TtlOO K. Nagy­
szalontai egyházm. 16 példány után 1.171,200 h. 
Szatmári egyházm. 63 példány után 4.831,200 K.

2e.cl' íeuiuvtysevek es az 
részére külön küldött példányok 

az egyházmegyék tételébe.

vgy 
A mmiíá"75 ' 

hivatalesperest
...--- .1-WCiO tililiu.• 4ldwt tláMjUO -VJ,ueuieveu»

Dr. Baltazar Dezső, düsp

s a Mózes kőtábláinak töredékeit.

Kivonat
r tiszántúli református egyházkerület rendkív. int. bizottság 
Debrecenben, 1924 május hó 30. napján tartott gyűlésének 

jegyzőkönyvéből.
107« SZ. A vallás- és közekt. miniszter folyó évi 

136,843. V. sz. rendeletében akként intézkedvén, hogy a 
vezetése alatt álló középiskolákban * tanulók mindennemű 
vizsgálati és iskolaügyi kérvény után a mindenkori posta­
tarifa tekintetbevételével kezelés^íjat fizessenek, amelynek 
megállapításával a tankertien főigazgatóságokat bízza meg, 
a hódmezővásárhelyi főgimnázium tanári kara hasonló in­
tézkedésre kéri fel egyházkerületünket, sőt e rendelkezést 
kiterjeszteni kívánná a tanintézet részéről hivatalból kiállí­
tott bizonyítványokra és igazolványokra is.

Egyházketülétünk, tekintetbe véve egyfelől a postai 
viteldíj nagymérvű emelkedését, másfelől a vizsgálati 
és egyéb iskolaügyi kérvények intézésével járó admi- 
nistrációs költségek nagyságát, követve a Vallás- és 
ktizokt. miniszter példáját, elrendeli, hogy a főhatósága 
alatt álló középiskolákban a nyilvános és magántanulók 
mindennemű vizsgálati és iskolaügyi kérvényükkel 
kapcsolatban — ide nem értve az isk. segélyekért és 
ösztöndíjakért benyújtott folyamodványokat — a tan­
intézet igazgatóságánál az esetleges postai költségen 
felül kezelési díjul egy kg. búza árát fizessenek. A 
búza ára mindenkor a kérvény benyújtása hónapjának 
elsején esedékes tőzsdei középárfolyam szerint számí­
tandó. Az ekként befolyt Jövedelem eísőrenden az admi- 
nistráció költségeinek fedezésére fordítandó. E ha táró 
zat minden középiskola igazgatóságával közöltetik.

Kmf. Kiadta
Révész, e. kér. főjegyző.

A Nagytiszteletü Lelkész, Tanító urak!
Tisztelettel értesítem a nt. Lelkész és Tanító urakat, hogy férfi gyapjú szövetek nagy választékban, úgyszintén papi palást kelmék is, 

de tekintettel a mai nehéz anyagi viszonyokat, a tisztelt vevőim ruha szükségletének, beszerzésének megkönnyebbítését olyan módon oldottam meg, 
hogy havi részletfizetés mellett készítem a fent és lent említett ruha szükségletet. Tegdes János Péteri!* «2. Debrecen.

Külön felhívom a hölgyek figyelmét, úgy kosztümöt, köpenyt és estélyi utea-ruhíkat legizléeesebben készítek.
Nagybecsű pártfogásukat kérve, vagyok kivi Iá tisztelettel Tegdes.
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Debrecen sz. Kir. város 
és a Tiszántúli református egyházkerület

;yI
' Pályázat rendes tanári állásra.

A hajdúböszörményi református Bocskav-fő­
gimnázium igazgatótanácsa pályázatot hiidet egy 
— a főgimnáziumban nyugdíjazás folytán meg­
üresedett latin-német (esetleg magyar-német) sza­
kos rendes tanári állásra.

Javadalma a fenntartótól évi 2400 kor. törzs­
fizetés, 5 ízben 200kor. korpótlék és a helybeli állami 
tisztviselőkével azonos lakbér és lakbérpótlék; az 
állam részéről az állami tanárok illetményeinek 
mértékéig megfelelő fizetéskiegészítés. Más intézet­
ben eltöltött rendes tanári évek beszámíttatnak.

Pályázhatnak református vallásu ok;e\eles ta­
nárok. kik végzett tanulmányaikat feltüntető, szü­
letési. működési, a kommunizmus és a román meg­
szállás alatti magatartásukat igazoló bizonyítvá­
nyokkal felszerelt és a főgimnázium igazgató­
tanácsához címzett kérvényüket július l-ig a fő­
gimnázium igazgatósága címére küldjék be

Okleveles hiányában az állás egy évre ideig­
lenesen legalább szakvizsga! képesítéssel biró he­
lyettes tanárral fog betöltetni. Ügy a rendes nőtlen, 
mint a helyettes tanár gimn. megbízatásán kívül

* . it.trriNi (M-M Hrtl-
ban álló Káivineum fiúinternátusban, mint fel­
ügyelő tanár, ahonnan a teljes ellátáson kívül (lakás, 
fűtés, világító' m -, - ás s naponta háromszori ét­
kezés) havi4ÜÜ.ÜÜO korona honoráriumban részesül.

Az állás 1924 szept. 1-én foglalandó el.
Köblös Samu,

lőgimn. igazgató.

„MELIUSZ1
könyvkereskedése, honyvkiadó hivatala, 
zenemű-, papír- és ír ószer ke rés kedése 
DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-ÚT 26. SZ.

1924. évi június hóba« a zsoltárárak a következők:

4° quartalak, nagybetűs zsoltár
papirkötéshen..................................
iélvászon kölesben . 
egész vászon kötésben ....

K
K
K

öfioon
69400
85000

8° oktáv alakú zsoltár
papirkölésben . 
félvászon kötésben 
egészvászon kötésben

K 91600 
K 37600 
K 4000

Kálmán Lajos,
lőgim. igazgatótanács elnöke

16° iskolai kiadású zsoltár
papirkötésbea.....................K 25200 —
félvászon kötésben . . . . K 27500*— 
egészvászon kötésben . . . E 35400*—

32° legkisebb zsoltár
papirkötéshen................................. K 18900
félvászon kötésben........................iy f - (JOO
esészvászon kötésben........................ Ív 24.500

i hn<rv p7pn Arak csak most van­
nak érvényben és az esetben, ha az vrszagos rcúiu^* 
Tanács a földadó lerovására újabb és magasabb búza árat 
állapít meg, úgy az itt közölt árak is emelkedni fognak.

Konfirmációra most jelent meg !.
7-ik kiadás«

SOLTÉSZ JÁNOS:

F1TTLER SÁNDOR
orgona-, orgonasíp- és harmonium készítő vállalata

PESTERZSÉBET, Erzsébet-u. 23.
Készít elsőrangú modern 
gépezetes és légnyomásit, 

tartós, nemeshangú

új orgonákat
művészi kivitelben. 

Hadicélokra eirekviráit és

Átnézte és átdolgozta Soltész Elemér tábori püspök.
Alapára—• 50. Mai szorzószám 6200- — 
Bolti ára tehát . . . . K 3200-—

Ez a legegyszerűbb, legjobban érthető és legkönnyebb, 
de mégis legjobb, konfirmációra előkészítő káté.

Legszebb és legjobb konfirmációi ajándék

Dr. Erdős Károly: Az én vallásom.
Léleknemesítő könyvecske a konfirman­
dusok részére. Alapára papirkötéshen 
—-60, egészvászon kötésben —-80.orgonasípok

specials készítése és szál 
lítása

Vállalja régi orgonák légnyomású rendszerre való 
átalakítását, kibővítését, javítását, tisztítását és 
szakszerű újra hangolását, valamint

orgonák évi jékarban tartásai.
Villamos fújtató berendezések készítése.
Szívó és nyomó rendszerű harmoniumok készítése, 
javítása és hangolása. — Minden munkáért jótállást 
vállalok. — Felvilágosítással, tervezettel és költség- 
vetéssel készséggel szolgálok — Munkám szak­
szerű végzését es pontosságát több egyház ajanló 

levélével tadom igazolni.

ALAKÍTTATOTT 1S10-BEN

református egyházkerület könyvnyomda vállalata.Debreczen sz. kic város és a Tiszántúli

KONFIRMÁCIÓI EMLÉKLAP.
Díszes kiállításban, kék nyomással és bib­
liai jelmondásokkal. Ára K 1 500• —

KONFIRMÁCIÓI ANYAKÖNYV.
1 ívre 64 gyermek neve fér !
Ára ívenként........................... K 1500' —

Nagy István: Konfirmációi Káté.
Mai ára K 1240" —

Jelentési Sáp
felemeli pandíisviíü segélyre
Űi minta ! Ára K 600"-


